
1. 다음 그림과 같이 AB = AC 인 이등변삼각형 ABC 에서 ∠A = 62◦

일 때, ∠x 의 크기는?

① 120◦ ② 121◦ ③ 122◦ ④ 123◦ ⑤ 124◦

∠ACB =
1
2 (180◦ − 62◦) = 59◦

∴ ∠x = 180◦ − 59◦ = 121◦

해설



2. 다음 그림에서 PC 와 길이가 같은 것을 알맞게 쓴 것은?

① PA, AB ② PB, AC ③ BC, PA

④ PA, PB ⑤ AB, AC

∠PAC = 35°
따라서 △APC 는 PA = PC 인 이등변삼각형
∠BPA = 180° − 110° = 70°
∠y = 180° − (70° + 55°) = 55°
따라서 △ABP 는 PA = PB 인 이등변삼각형
∴ PA = PB = PC

해설



3. 다음 그림에서 원 I 는 직각삼각형 ABC 의 내접원이고, 점 D, E, F
는 각각 접점이다. 이 때, 내접원 I 의 반지름의 길이는? (단, AB = 6
, BC = 8 , AC = 10 )

① 1 ② 1.5 ③ 2 ④ 2.5 ⑤ 3

내접원의 반지름의 길이를 r이라 하면

△ABI + △BCI + △ACI = 1
2 × 8 × 6 = 24 ,

1

2
× (6 + 8 + 10) × r = 24 ∴ r = 2

해설



4. 직각이등변삼각형 ABC 에서 ∠A 의 이등분
선과 BC 의 교점을 D , D 에서 AC 에 내린
수선의 발을 E 라고 하자. BD = 4cm 일 때,
△EDC 의 넓이를 구하여라.

cm2

8 cm2

∠C = 45 ° 이므로 △EDC 는 직각이등변삼각형이다.
△ABD 와 △AED 에서
AD 는 공통 · · ·㉠
∠ABD = ∠AED = 90 ° · · ·㉡
∠BAD = ∠EAD · · ·㉢
㉠, ㉡, ㉢에 의해 △ABD ≡ △AED (RHA 합동)이다.

따라서 ED = BD = 4 이므로 △EDC 의 넓이는
1

2
× 4 × 4 =

8(cm2) 이다.

해설



5. 직각삼각형 ABC에서
∠C = 90 °, AC = BC이다. AC = AD되게
점 D를 AB위에 잡고 AB에 수직인 직선을
그어 BC 위의 교점을 E라 할 때, ∠a의 크기
를 구하여라.

67.5 °

△ABC는 AC = BC인 직각이등변삼각형이므로
∠A = ∠B = 45 °
△BDE는 직각삼각형이고,
∠DBE = 45 °, ∠BED = 45 °

△AED와 △AEC에서
AC = AD, AE 는 공통, ∠ADE = ∠ACE = 90 ° 이므로
△AED ≡ △AEC (RHS합동)
따라서 ∠AED = ∠AEC = ∠a

∠BED + ∠AED + ∠AEC = 180 °에서
45 ° + 2 × ∠a = 180 °
∴ ∠a = 67.5 °

해설



6. 다음 그림에서 △ABC의 내심을 I라 하고 ∠AIB : ∠BIC : ∠AIC = 5 :

6 : 7일 때, ∠ABC의 크기는?

① 20 ° ② 40 ° ③ 60 ° ④ 80 ° ⑤ 100 °

∠AIC = 360 ° × 7
5 + 6 + 7 = 140 °

∠AIC = 140 ° = 90 ° + 1
2∠ABC

∴ ∠ABC = 100 °

해설



7. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이고 DE//BC 일 때, x 의 값을
구하여라.

°

120 °

점 I 가 삼각형의 세 내각의 이등분선의 교점이므로
∠IBC = ∠DBI = 36◦ , ∠ICB = ∠ECI = 24◦

또, DE//BC 이므로 ∠IBC = ∠DIB = 36◦, ∠ICB = ∠EIC = 24◦

이므로
△DBI 와 △EIC 는 이등변삼각형이다.
따라서 ∠x = ∠BIC = 180◦ − 36◦ − 24◦ = 120◦ 이다.

해설



8. 다음그림과같이직각삼각형 ABC의외심이점 O일때, AB+AC =

12cm이면 ∠ABC 의 크기는?

① 10 ° ② 20 ° ③ 30 °

④ 40 ° ⑤ 알 수 없다.

OA + OB + AC = 12cm이고
OA = OB = OC이므로 OA = OC = AC = 4cm이다.
따라서 △AOC는 정삼각형이므로 ∠OAC = 60 °
∴ ∠ABC = 30 °

해설



9. 다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심이다. ∠C = 60 °일 때, ∠ADB와
∠AEB의 크기의 합은? (단, AD와 BE는 각각 ∠A와 ∠B의 내각의
이등분선이다.)

① 200 ° ② 180 ° ③ 160 ° ④ 140 ° ⑤ 120 °

△ABC에서 세 내각의 합이 180 °이므로
2 ◦+2 ×+60 ° = 180 °
◦+ × = 60 °
삼각형의 세 내각의 합은 180 °이므로
∠ADB = ∠x, ∠AEB = ∠y라 하면
△ABE에서 2 ◦+ ×+∠x = 180 ° · · ·①
△ABD에서 ◦+ 2 ×+∠y = 180 ° · · ·②
①+②를 하면
3(◦+ ×) + (∠x + ∠y) = 360 °
∴ 3 × 60 ° + (∠x + ∠y) = 360 °
∴ ∠x + ∠y = 180 °

해설



10. 다음그림에서점 O 는 △ABC 의외심이다. ∠A = 65° 일때, ∠OBC+

∠OCB 의 크기를 구하여라.

°

50 °

∠OAB = ∠OBA, ∠OAC = ∠OCA 이므로
∠OBA + ∠A + ∠OCA = 2 × 65° = 130°
∴ ∠OBC + ∠OCB = 180° − 130° = 50°

해설


